附件1：

以雪为令保安全、向雪而行保畅通

三门峡市交通运输综合行政执法支队

  低温雨雪冰冻灾害防范应对工作事迹材料

2023年12月至2024年2月期间，三门峡市经历了多轮次低温雨雪冰冻天气，且正值春运外出务工、学生返校高峰，保安全、保畅通、保运转任务艰巨。三门峡市交通运输综合行政执法支队认真贯彻落实习近平总书记指示精神，按照省、市关于低温雨雪冰冻灾害防范应对工作要求，在市交通运输局党组的统一组织下，扛牢政治责任，强化责任担当，冲在先、挺在前，多措并举积极防范应对低温雨雪冰冻灾害，全力以赴保障道路畅通和人民群众安全出行。

一、提前研判部署、全力以赴奋力迎战

一是靠前部署。树牢底线思维、极限思维，严格执行24小时执勤备勤制度，支队班子下沉一线靠前指挥，基层站队全员执勤备勤，提前进入各自战位，会同养护和运输等部门落细落实防范措施，确保启动响应迅速、信息报送及时、措施处置正确。二是统筹调度。针对我市东部地区暴雪气象条件，加强对渑池县、义马市、陕州区的应急部署；公路运营方面执法力量向连霍高速和新310国道观音堂至义马段倾斜；城区方面重点做好客运站农村班线客车，高铁站、火车站出租客运的运力保通和执法管控；航务海事方面强化黄河沿线巡查，紧盯我市水运企业，抓实客船停航措施；全市各执法站方面，腾出治超站主动为过往车辆和司乘人员提供服务，加强周边公路巡查，配合养护部门除雪融冰保畅通。三是信息报送。按照低温雨雪冰冻灾害III级响应要求，每天不少于两次上报全市各等级公路实时路况和道路水路运输各项管控信息，确保上报路况和运力信息及时准确、各项工作数据真实有效，为上级决策部署提供数据支撑。

二、促保畅优服务、确保公路安全通行

一是部署4个直属大队，会同连霍高速和新310国道、209国道养护部门，以雪为令不分昼夜有序开展除雪融冰作业，做到边下边清、雪停路通，全力保障国家大动脉安全畅通。二是组织5个属地大队，强化辖区干线和农村公路临水临崖、急弯陡坡等事故隐患路段和灾害易发多发路段的巡查，做好安全警示，指挥疏导过往车辆，为滞留遇困司乘人员提供应急服务，避免出现次生灾害，保障人民群众生命财产安全；三是开放4个基层执法站所，引导过往车辆避险停放，为司乘人员提供热水热饭、加水充电和留宿服务，提供前端路况通行信息，最大限度减少道路拥堵，确保车辆有序通行。
三、送温暖树导向、保障旅客出行顺畅

春运期间，受雨雪冰冻恶劣天气严重影响，高铁连续多天发生严重晚点，客流集中性暴增，铁路部门紧急加开后半夜临停车次输送群众返乡。支队按照市委市政府应急部署，在市交通运输局的统一领导下，一是增派执法力量，强化与铁路、道路、城市公交、出租客运等部门的协作，运用大数据分析旅客人数、流向、运力需求等精准信息，紧急抽调150台巡游出租车、45台网约车、6台公交车，提前做好应急运力准备；二是对夜间到站的旅客，采取循环播放乘车提醒、执法车带行等方式，全力高效疏散旅客，优先安排周边县市及山西省运城市旅客乘坐应急客车和出租车返乡，引导市区乘客集中乘坐公交客运返家，让群众在严寒返乡旅途中感受到党委政府浓浓的关爱之情；三是提前对接各大高校开学信息，在高速口、火车站、高铁站开通定制直达公交专线，用心用情为莘莘学子服务，受到一致好评。四是深入开展“春暖农民工”服务活动，会同运输部门在春节过后，广泛收集农民工外出意愿和出行信息，组织客车实行点对点运输，在高速收费站、服务区设立执法服务台，严格查验包车运营和驾驶员资质，确保我市外出务工人员快捷平安出行。

四、强监管抓治理、创造平安出行环境

针对暴雪恶劣天气，班线客车、公交线路临时停运、班次减少期间，易发不按计价器收费、拒载、恶意拼客、随意乱涨价等违法违规经营行为。一是抓好运输安全监管。聚焦“车、企、人、船、路”，全方位、无死角做好低温雨雪冰冻恶劣气象条件下的安全隐患排查，督促运输企业加强驾驶员安全教育，做好车辆技术维护，配足防滑物质设备，动态掌握气象信息和道路状况，避免车辆涉险运输，冒险运行；加强黄河上“三船一桥”安全监管力度，强化库区、码头、渡口涉客运输监管，严防船舶违规出航。二是维护运输市场秩序。加大出租车、网约车经营行为的执法监管力度，对恶劣气象条件下出租客运行业拒载、索要高价等侵害乘客利益、影响城市形象的违法违规行为，从严从重顶格处罚，为市民创造温暖、平安的交通出行环境；对不遵守政府恶劣气象停运通知，冒险运行的客运企业，严格依法予以查处，确保我市低温雨雪冰冻恶劣气象条件下交通运输安全。

低温雨雪冰冻灾害防范应对工作期间，三门峡市交通运输综合行政执法支队在上级的统一领导和组织下，先后出动执法车1900余台次，执法保通4100人次，设置重点值守点位12处，累计保障出动除雪融冰机械587台次，撒布融雪剂853吨，防滑料9830吨，清冰除雪6244公里，为滞留和过往车辆司乘人员提供各类暖心服务41人次，有力的保障了境内道路畅通；有序完成500余台次出租车和20余台次公交车的应急服务保障，及时疏散转运铁路部门深夜到站旅客7000余人次，为3万余名外地返校大学生提供便捷、畅达的返校服务，“点对点”为227台次包车，4089人次返岗务工人员提供运输保障。


