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三门峡市安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室	    2025年5月1日

三门峡市安全生产和自然灾害风险分析报告
（2025年5月份）
 
近日，市安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室会同各有关单位对全市5月份安全生产和自然灾害风险形势进行了会商研判。具体情况如下：
一、2025年5月气候趋势预测


二、安全生产领域风险预判
（一）消防方面
安全风险：“五一”假期临近，气温适宜，群众外出观光旅游、聚餐聚会和各类商业促销、消费购物活动日益增多，人流物流交通流集中，加之春夏季节转换，气温升高，大风天气增多，火灾风险加剧。
防范措施：一是持续推进消防安全专项治理，持续推进消防安全治本攻坚三年行动、五大行动攻坚会战和三个全链条治理，紧盯养老院、夜市摊、重大火灾隐患，做好五一安保，全力稳控社会面消防安全形势。加强对地标性建筑、大型商业综合体、集贸市场、仓储物流、公共娱乐、宾馆饭店、旅游景区、文物古建、宗教活动等场所的消防安全检查。二是充分发挥消防安全委员会作用，通过发函提醒、督办等方式督促相关行业部门要按照“三管三必须”要求，落实重点单位包保联系机制，依法履行行业主管、部门监管责任，抓好行业条线消防安全工作。三是加强基层消防安全排查，发动公安派出所、乡镇（街道）消防安全服务中心、村（社区）委员会等基层力量，对“九小”场所和沿街门店、群租房、“多合一”、居民住宅区等开展巡查检查，严防“小火亡人”。四是扎实推进消防宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭活动，不断增强群众消防安全意识。组织应急疏散演练，完善应急预案，确保一旦发生灾情能够迅速响应。与气象等部门密切合作，建立信息共享机制，及时发布预警信息，指导群众做好防范准备。严格执行领导干部带班和关键岗位24小时值班制度，确保信息畅通，遇有突发事件能快速处置。
（二）交通运输领域
安全风险：一是“五一”小长假等期间，群众出行意愿较强，短、长线自驾游出行或较为频繁，人流、物流激增，路网流量上升，此外，逐渐升温的高温天气可能易导致车辆自燃、爆胎等问题发生，道路运输及道路交通安全风险增加；二是进入汛期，伴随天气或呈高温、大风、局地强对流‌的复杂特点，部分地区可能频繁出现强降雨、雷暴等天气，导致路面湿滑、积水，能见度降低，公路通行和安全风险增大；三是结合近年天气状况，暴雨还可能导致边坡滑坡、路基损毁等，山区路段易发生山体滑坡、泥石流等地质灾害，威胁公路通行安全。
防范措施：1.道路（水路）运输方面：及时向企业发布预警信息。全面排查企业、车辆的消防设施，严把车辆例检例保关；严查“两客一危一货”车辆隐患问题，重点掌握农村客运、包车客运和危险货物运输企业安全生产实际情况，及时发现并有效解决存在的薄弱环节和突出问题。提前分析客流流向、流量，统筹安排，做好运力科学调度，安排好应急车辆，严把包车审核；严格落实恶劣气象条件下禁航等制度执行，加强对从业人员的管理、培训和车辆船舶动态监控，动态了解运行路线航道通行状况，合理调度，提前做好防范避让，坚决避免冒险运行；积极会同公安、文旅等部门，围绕高速公路出入口及服务区、国省干线重点路段和景区道路、游船码头等重点区域和排查中发现隐患较多的重点企业，加大执法检查频次，严格整治违法违规运营行为。2.公路运营和工程建设方面：一是严管道路通行秩序。加大对事故多发路段以及平交路口的巡查管控力度，假期期间，普通干线公路暂停影响公路通行安全的施工作业，完善隔离设施及交通标志，保障道路通行安全；二是强化道路隐患排查治理。加大公路巡查和养护力度，紧盯长大下坡、急弯陡坡、桥梁隧道、背阴坡道、临水临崖、通往景区道路等重点路段，及时发现并修复受损公路基础设施；三是加强道路施工安全管理和公路作业安全保障。在施工区域设置明显的警示标识和防护设施，安排专人指挥交通，确保过往车辆和施工人员安全。加强对施工设备的日常检查和维护，及时排除故障，严禁设备“带病”运行；四是加强24小时应急值班和信息报送，加强路网监测和天气预警，及时发布信息，根据灾害程度相应启动应急预案；加强应急队伍建设，提前做好应急队伍、机械设备、应急物资的准备工作。
同时，密切关注气象部门的预警信息，提前做好强对流天气应对准备，加强值班值守工作，做好从业人员应急知识和实操技能培训，提高现场处置能力，对各类突发情况做到科学应对、妥善处置，准确、及时报送相关信息，全力做好行业风险防范应对工作。
（三）公安系统
安全风险：1.危爆物品监管领域。部分单位日常督导检查落实不够严格，存在“跑冒滴漏”现象；个别单位到民爆物品仓库或民用爆炸物品销售使用单位检查时，简单了事不能真正地发现存在的安全隐患，更不能为企业提拱扎实法律法规宣教工作，导致还有一些单位的从业人员安全培训不到位，操作技能不够熟练。2.道路交通安全领域。一是“五一”假期期间，高速公路实行小客车免费通行，群众出行意愿强烈，自驾出游、探亲访友等外出活动增加，高速公路、景区周边国省道交通流量剧增，主城区商圈周边人流、车流显著上升，给节假日期间交通管理工作带来挑战。二是天气逐渐转热，预计5月份提前进入夏季高温模式，大风、强降雨等恶劣天气多发，暑期汛期叠加，道路交通安全风险持续上升。3.大型群众性活动领域。5月份，第三十届黄河旅游节将在我市举办，届时将有黄河大合唱、横渡母亲河、自行车赛和桨板赛等多场大型群众性活动举办，群众聚集将明显增加，局部区域人流可能短时间高度密集，拥挤踩踏等风险增大。4.消防安全监管领域。一是近期部分地区火灾事故频发。二是夏季天气干燥易发生火灾事故。
防范措施：1.强化危爆物品安全监管。一是按照“专业＋机制＋大数据”新型警务模式要求，加快适应网上打击整治新模式，建立工作机制，汇聚数据资源，强化数据研判，推广应用成熟模型，进一步提升网上打击能力。同时加强与相关部门协作配合，形成合力，共同维护民爆物品绝对安全。二是通过电视广播、网络、实地发放材料等形式广泛开展宣传，同时积极联合有关安全生产部门，组织开展安全生产进学校、进社区、进企业等宣传活动，努力提高辖区职工、群众的安全防范意识。三是进一步健全安全生产风险预报预警和应急协调联动机制，完善生产安全事故应急预案，准备足够的应急力量和应急物资装备。一旦发生事故或紧急情况，立即启动应急响应及时应对，科学有效处置，加强舆情应对，维护社会稳定。2.强化春季道路交通安全整治。一是针对“五一”假期人流车流激增风险，强化景区、网红打卡点、商圈周边及内部道路交通安全管理。二是针对公路事故易发多发点段风险，深入开展公路安全隐患排查治理。三是针对夏季农村务工务农出行风险，组织开展“两违”等重点违法查缉管控。四是针对“两客一危一货”等重点车辆和驾驶人源头安全风险，推动压实相关企业安全主体责任。五是针对学校周边道路和校车安全风险，加强涉校交通安全管理。六是针对夏季货车易肇事肇祸突出风险，加强超限超载、疲劳驾驶等严重违法行为执法管控。七是针对夏季强降雨、酷热天气安全风险，加强恶劣天气研判预警处置。八是针对夏季季节性违法风险，加强出行引导和警示提示。3.强化大型活动安全监管。一是认真排查摸清底数。针对“五一”期间人流、物流、车流增大，人员聚集增多，积极与文旅、商务等部门的联系沟通，严密开展对辖区商场、广场、寺院、城市综合体和旅游景区等大型活动举办地摸排，及时掌握各类活动举办情况，列出清单，切实做到“底数清、情况明”。二是严格落实审批许可。加强大型群众性活动安全许可，对不符合安全要求的活动，坚决不予批准；对批准举办的，督促指导主办方制定安全工作方案和突发事件预案，落实各项安全工作措施；对未经批准擅自举办的，坚决予以取缔并依法处罚。三是严格隐患排查整治。认真组织开展大型活动安保领域重大事故隐患专项排查整治工作，督促活动承办单位在场地安保、交通安全、消防管理等方面，认真开展自查自改，积极主动加强安全管理，及时堵塞短板漏洞，消除安全隐患。4.强化消防安全监管。一是对辖区居（村）委会履行消防安全责任、住宅物业消防安全管理的情况、三级消防重点单位和其他有消防管理权限的单位履职尽责情况依法依规开展日常消防监督检查；深入开展“九小”场所火灾风险隐患排查大整治；持续做好对公安派出所消防职责所属的养老院、福利院等人员集中区域单位和居民住宅区高层建筑物业服务企业履行消防安全职责情况的日常监督检查，坚决压实其火灾防范主体责任。二是对《消防法》第六十二条及相关行政法规、规章规定的涉及消防安全违反治安管理行为，及时依法予以查处。对于重点突出隐患，务必在责令整改的同时，书面报告乡镇、街道党委政府和消防救援机构。推动建立执法衔接机制，畅通部门间案件流转，对上述违法行为以外的消防行政处罚案件，要及时移交消防救援机构办理；对消防救援机构移交的可能适用行政拘留的案件，符合立案条件的要及时依法立案调查，确保火灾隐患整治和消防违法行为查处形成闭环。三是推动消防救援机构持续贯彻落实派驻指导制度，积极配合主管部门探索建立消防监督检查协作机制，加强情况通报、风险研判、业务培训、信息共享等方面的协调联动。四是针对性地配合开展消防安全常识宣传，积极配合消防救援机构大力宣传举报投诉渠道，营造浓厚的消防安全宣传氛围。
（四）文化旅游行业
安全风险：1.火灾消防隐患系数逐步增大。随着气温的升高，各景区特别是涉林景区树木起火因素增多，各文化场馆、文物建筑、博物馆、图书馆、星级饭店、出租门面房和各类文化场馆等电气线路老化都是火灾易发区域。2.高风险游览项目监管还有盲区。近几年，景区为了吸引游客，增加了很多高风险游乐项目，都需要经过安全评估和取得主管部门的审批，定期进行维护，稍有疏忽就有可能酿成大事故。3.旅行社包车隐患不容忽视。“五一”劳动节临近，民众出游意愿强烈，在以往存在租包旅游车辆过程中发生“三证一牌一单”（经营许可证、道路运输证、从业资格证，包车客运标志牌，车辆定期安全检测合格单）不全，租用车辆安全状况不达标，景区摆渡车辆资质不全，驾驶员人证不统一，旅游租包车不规范将直接影响游客人身安全。4.文物安全这根弦要时刻绷紧。5月份风干物燥，是文物安全事故易发的重点时段，易发生火灾等事故，务必引起文保单位高度重视。
防范措施：1.加强火灾隐患排查。要认真组织对本辖区文旅场所和出租门面房等组织一次火灾事故隐患大排查，重点查看消防设施、电气设施，电线老化检修。室外景区要主动与林业部门合作，彻底排查整治景区内火灾隐患。2.加强对高风险游览项目的检查。要协调市场监管等相关部门对本辖区内各类高风险项目开展普查，摸清底数，对项目的验收和监管情况进行核实。凡是没有经过资质部门验收合格的高风险游览项目必须关停。开放前对漂流经营项目进行安全检查验收，对达不到安全开放条件一律不允许开业。3.加强对旅行社包车安全隐患的检查。要联合交通运输部门对旅游租车落实“三证一牌一单”情况开展联合检查，对旅游车辆年检资质、安全状况、行车手续、驾驶人员等进行再复查，确保旅游用车安全。4.加强文保单位的安全隐患排查。各级文物保护主管部门要认真实施文物保护“一处一策”制度，地上文物重点防火灾，地下文物重点防盗窃。要督促文保单位制订应急预案，开展应急演练，确保文物安全。
（五）城市管理系统
1.环卫行业领域
安全风险：一是‌垃圾堆积自燃风险‌：随着气温回升，垃圾中转站、填埋场有机物发酵升温易引发自燃；二是‌环卫作业车辆机械故障或驾驶员疲劳操作可能导致交通事故。
防范措施：一是垃圾回收站要增加清运频次，重点监控垃圾填埋场甲烷浓度；配备灭火器材并开展消防演练‌。二是对环卫车辆制动系统、灯光装置等全面检修，强化驾驶员安全培训及疲劳驾驶监管‌。
2.路灯行业领域
安全风险：‌高空作业安全风险‌：维修人员登高作业时防护不足可能引发坠落事故‌。
防范措施：‌规范高空作业流程‌：严格执行安全带、安全网等防护措施，加强作业人员安全培训及现场监督‌。
（六）农业系统
1.农机作业安全隐患
安全风险：一是作业强度大、时间集中。“三夏”期间，抢收抢种任务繁重，农机需长时间连续作业。长时间高强度工作易导致机械部件过度磨损，增加故障发生概率，进而引发安全事故。而且，集中的作业时间使得机手休息时间不足，疲劳驾驶风险增大。二是作业环境复杂。田间地头地形复杂，存在坑洼、沟渠、斜坡等。农机在这些区域作业时，易发生侧翻、陷车等事故。同时，作业现场人员流动大，除机手外，还有协助作业人员、围观群众等，若安全管理不到位，容易出现人员被机械伤害的情况，像收割机在作业时，非作业人员靠近可能会被卷入机械。三是天气因素影响。夏季天气多变，高温、雷雨、大风等极端天气频发。高温易使农机发动机过热，引发机械故障。雷雨天气可能造成电气系统短路，机手和农机还面临雷击风险。大风天气则可能增加操作难度和事故风险。
防范措施：一是教育机手不得疲劳驾驶，连续工作两小时，强制休息20分钟。时刻注意农机状态，保证作业效率。二是作业前仔细观察场地地形，必要时设置作业场地安全员，提醒无关人员离开作业场地。作业时时刻注意地形变化。三是时刻注意天气变化，随时应对恶劣天气。存放农机具的场地保证安全，可靠。四是开展隐患排查。五是强化宣传与应急演练。
2.农药、养殖业和沼气使用安全
安全风险：农药喷洒作业可能因防护不足导致中毒；储存不当可能引发泄漏或火灾。高温导致畜禽疫病风险上升；沼气池因维护不当可能引发气体中毒或爆炸。
防范措施：规范农药储存（通风、避光），推广科学施药技术，配发防护装备（口罩、手套等）。加强养殖场通风和消毒，监测沼气池密闭性及气体浓度，严禁违规操作。定期开展隐患排查。强化宣传与应急演练。
（七）特种设备
安全风险：一是五月天气温度升高，部分企业重生产轻安全，安全生产主体责任落实不到位，造成化工企业、充装站等重点场所使用的锅炉、压力容器和压力管道等特种设备存在安全隐患。二是“五一”假期和端午节将至，外出旅游活动增多，人民群众出行相对集中，旅游景区、游乐场所、商场、车站、临时性庙会、集会等公众密集场所使用的电梯、大型游乐设施、场（厂）内机动车辆、客运索道等特种设备使用频率增多，存在安全隐患。
防范措施：一是督促企业落实特种设备安全管理制度，及时开展隐患排查治理。结合《三门峡市市场监督管理局关于开展大型游乐设施等特种设备专项整治行动的通知》要求，加强对旅游景区、游乐场所、商场、车站、临时性庙会、集会等公众密集场所使用的电梯、大型游乐设施、场（厂）内机动车辆、客运索道、以及冷库、充装站、加气站使用的特种设备开展安全检查，压实企业责任。对检查中发现的重大安全隐患，要挂牌督办，跟踪整改进度，确保整改到位，保障设备安全运行。二是加强节日期间的应急值班值守，严格执行领导干部带班和24小时值班制度，严格落实岗位责任，及时处置各种突发事件，切实做好信息上报工作，确保特种设备安全事故应急信息畅通。
（八）体育行业
安全风险：一是大型体育赛事活动：可能出现参加人员、工作人员、观赛群众发生意外伤病；活动现场个体或群体恶性事件；发生火情、火灾事件；自然灾害风险等。二是体育场馆设施：可能出现屋顶漏水、消防通道堵塞等建筑结构安全问题，电气线路等设备老化问题，灭火器过期、应急照明失效、疏散标识不清晰等消防安全漏洞。三是高危险性体育项目：可能存在未配备具有专业资质和技能的教练、救生人员，人员培训不到位，设施设备质量不合规、维护保养不到位，安全制度不完善、安全监督不到位等情况。
防范措施：一是严格大型体育赛事活动申报备案、人员筛查、培训、安检等程序，确保赛事活动有序开展。二是督促体育场馆开展常态化的自查自纠，建立台账，及时消除安全隐患，确保安全稳定。重大节日前组织开展本系统、本单位安全生产检查，结合实际情况开展消防演练。三是各级体育主管部门对高危险性体育项目定期检查、不定期抽查，经营单位必须聘请具有相应专业资质人员从事教练、救生等关键岗位工作，要健全安全制度，加强设施设备维护保养，定期开展巡检及安全知识、技能培训。
（九）建筑施工
1．燃气安全
安全风险：一是气温持续升高，加速燃气管道（尤其是地下部分）腐蚀，第三方施工（如市政工程、道路开挖）频繁，破坏燃气管道的风险显著增加。二是居民使用燃气频率增加，夏季室内通风可能仍不足，燃气泄漏后易积聚形成爆炸性混合物，引发中毒或爆炸事故。
防范措施：一是深入开展燃气管道占压和第三方施工专项整治，建立详细的施工区域燃气管道标识台账，加强对施工单位的安全告知和监管。二是加大家用燃气报警器推广安装力度，通过社区宣传、短信提醒等方式，强化居民“人走阀关”和定期检查燃气设施的安全意识。
2．城市基础设施
安全风险：一是高温天气导致沥青路面软化、变形加剧，井盖因热胀冷缩出现缺失、移位等病害的概率增加。
防范措施：开展城市道路基础设施专项巡查，加强对沥青路面的预防性养护，及时修复变形路面；加大对窨井设施的巡检和维护力度，确保井盖完好、牢固。
（十）粮食储备领域
1.粮食轮换出库安全
安全风险：储粮库区粮食出库作业不规范操作易引发生产安全事故。
防范措施：严格落实生产作业现场安全防护措施和安全监护制度，指定专人负责，及时阻止不合规的操作方式，防范违章指挥、违规作业现象发生。
2.用电安全管理
安全风险：：粮库办公区用电设施老化或使用不规范易引发火灾安全事故。
防范措施：严格用电设施安全维护和安全检查，落实日常安全用电检查制度，确保消防设施性能良好。强化消防常识宣传教育和应急演练，消除安全隐患，确保生命财产安全。
（十一）电力和油气长输管道
安全风险：在极端天气情况下，电力任何故障或损坏都可能导致区域性、系统性的供电中断，甚至可能引发更严重的安全事故‌。风电设施的安装和维护工作需要在复杂的环境条件下进行，面临着诸多挑战，如恶劣天气条件下的作业安全等‌。光伏发电不正确的安装与操作也可能导致产生的直流电压具有较高的电击风险，一旦人体接触到带电部分，可能导致严重伤害甚至死亡。‌油气长输管道的腐蚀、老化或损坏可能导致油气泄漏，进而引发火灾或爆炸等严重后果‌。
防范措施：一是提高思想认识，督促企业营造安全为本的企业氛围，通过培训、演练等方式提高工作人员安全生产意识和应急处理能力。二是要以案为鉴，加强设备的质量控制、定期进行安全检查确保隐患排查治理执行到位，严格落实各项事故反措要求。三是以重大事故隐患动态清零为重点，扎实推进能源领域安全治理工作，重点解决企业安全生产存在的根本性、系统性问题，不断提升企业本质安全水平。四是压实企业安全生产主要负责人主体责任，督促企业负责人要认真履职尽责，切实落实安全生产主体责任，加大安全生产投入对老旧设备及时更换，补强安全生产队伍能力，有效提升企业安全生产管理水平。五是做好气象监测预警，督促企业在高温、强风、暴雨等极端天气下做好防护措施，停止或减少外出作业严防人员伤亡事件发生。
（十二）民政系统
安全风险：民政服务机构院内可燃杂物堆积、电气线路老化、施工现场安全管理缺失、违规使用液化气罐、火源管理不善、逃生通道堵塞等存在隐患，以及可能出现的极端天气造成地质灾害多发区域和城乡排涝、积水洼地等环境中的民政服务机构出现安全隐患。
防范措施：一是及时印发了《三门峡民政系统“五一”期间安全稳定提醒函》，对畅通生命通道、用电安全、用气安全、房屋安全、食品安全等工作提出了明确要求。二是按照“十查”“三清”“两管”要求，督促辖区民政服务机构建立健全自查自改常态化机制，定期开展消防安全自查、建筑消防设施检测维保和电气燃气安全检查等工作，重点检查违规施工动火、违规使用易燃可燃材料装修装饰、占堵疏散通道、锁闭安全出口等特殊问题。三是加大用火用电安全防范提醒，组织清理公共区域易燃可燃物品，发动干部职工开展“三清三关”（清理楼道、阳台、厨房可燃杂物，离人关闭电源、火源、气源），强化“着火源”和“可燃物”管控治理，从根本上斩断火灾发生的链条。四是盯紧去年以来国家、省、市及县区明察暗访发现的重大隐患，督促落实闭环整改，推动问题解决，做到以问题整改促进工作提升。五是成立由局领导班子带队的3个督导组对各县（市、区）安全隐患排查整治工作情况进行督导，确保排查整治工作落实到位。
（十三）自然资源和规划领域
安全风险：“五一”假期临近，各级各部门安全管理人员心理思想上存在放松警惕现象，叠加人员流动性大、金矿产品价位高位运行等因素，不法分子利用废弃矿洞矿坑从事非法洗洞盗采的冲动强烈，一些封堵的废弃矿洞矿坑概率大大增加，矿山非法盗采安全形势依然严峻。
防范措施：一是提高思想认识，克服麻痹思想，紧盯“洗洞”盗采金矿及废弃矿洞矿坑关键因素，统筹人员力量，持续开展常态化排查巡检，确保废弃矿洞矿坑不留一处，封堵到位；二是深刻汲取近期国内非法盗采亡人事件深刻教训，建立健全监督检查、联动会商、联合执法各项机制，始终保持打击非法盗采矿产资源行为的高压态势，形成有力震慑；三是加强“五一”期间值班值守，一旦发现“洗洞”盗采金矿苗头或线索，及时果断启动应急预案，第一时间上报或移交处置。
（十四）教育行业
安全风险：一是校园高空坠物风险加大。随着5月来临，因季风季节风力逐渐增大，校园内附着在室外建筑物上的相关设施、外墙装饰瓷砖、高空悬挂物、枯木树枝受力后极易掉落，易导致师生意外伤害事件发生。二是交通安全隐患突出。大风和强降水等极端天气，对校车运行带来风险隐患。学校大门口学生上放学时段交通拥堵、人员密集、极易发生交通安全事故。
防范措施：一是全市各级各类学校要组织人员对校园内附着在室外建筑物上的相关设施（空调外机、户外广告、宣传匾牌、音箱喇叭、电子屏、雨棚、防护栏、电线杆）等容易发生高空坠物的区域和部位重点开展隐患排查，要分类别、分区域明确排查责任人，对排查出的隐患和问题要列出清单，明确整改责任人和整改时限，限期整改到位，形成闭环管理，留档备查。二是加强校车安全管理，严格校车驾驶员和随车照管人员教育培训，确保校车安全运行，极端天气下果断停运。利用“五一”重点节假日放假离校30分钟安全教育，对全市各级各类学校师生开展安全教育活动，提高师生的交通法治意识和安全意识，提高防范交通事故的能力。三是各级教育行政部门强化督导检查，督促学校切实做好高空坠物等隐患排查治理工作，严防意外事故发生。四是联合公安等有关部门开展校车安全督查检查，深化校园及周边环境综合治理，切实净化校园周边环境，及时疏导交通拥堵，确保师生出行安全。
（十五）煤矿行业
安全风险：常村煤矿21020上巷、切眼掘进期间及下巷掘进过断层、穿层、煤层合并线和煤柱段期间，分别受三角煤柱、断层、穿层及停采线煤柱影响，具有发生冲击地压事故的风险；MZ21020工作面回采期间(包含主副切眼对接后复工复产)，受采空区侧向支承压力及回采扰动影响，具有发生冲击地压风险。耿村煤矿15120工作面回采一次见方（226—286m、504—544m期间，受采空区侧向支承压力及回采扰动等影响，存在发生冲击地压事故的风险；13采区轨道下山排水后导致应力重新分布，加之巷道扩修等作业扰动，存在冲击风险。观音堂煤业21050备采工作面安装期间，安全管理和顶板管理不到位，工作面存在推垮、漏冒、支架倾倒及运输风险。石壕煤矿13010工作面安装期间，切眼跨度大，顶板加固不到位或过多过早拆除顶板加固补强设施，存在顶板冒落等伤人风险。
防范措施：一是及时向综合研判风险等级较的常煤矿、耿村煤矿、观音堂煤矿和石壕堂煤矿下达了《煤矿安全监管监察部门重大安全风险预警告知书》，并将以上煤矿企业纳入月度重点监管对象，加大监管频次和力度，督促煤矿企业有效管控重大安全风险，严防生产安全事故。二是抓好重点工程安全管控。根据本月风险研判风险点分布情况来看，冲击地压类风险占比67%，工作面安装类风险占比33%，冲击地压防治工作仍是5月份安全管控重点。根据风险研判重点和各煤矿生产企业当前生产实际，我局将持续督促相关煤矿企业进一步抓好重点工程、重点环节的安全管控，聚焦动态应力监测、防冲措施落实、顶板加固质量及高风险作业流程合规性，通过“人防＋技防”结合，压紧矿井主体责任，切实做好安全防范。三是开展汛前水害防治安全风险排查。深刻吸取红岭煤矿、平煤十矿双回路断电教训，5月15日前指导辖区煤矿企业开展一次全方位汛前隐患排查，结合治本攻坚三年行动，督促辖区煤矿生产企业严格做好汛前应急演练和安全防范，坚决杜绝因恶劣极端天气、区域地质灾害及外因因素导致风机线路故障、大面积停电和主要通风机停运等风险，切实保障安全生产。
三、自然灾害领域风险预判
（十六）气象灾害领域 
安全风险：预计4月气温偏高、降水偏少，目前正值春耕春播关键期，气象干旱可能露头或发展，降水间歇期森林火险气象等级较高，需加强防范。4月冷空气活动频繁，我市沙尘风险较高，建议做好大风降温和沙尘天气对农业生产、户外施工、大气环境、人体健康及出行安全等防范措施。
[bookmark: _GoBack]防范措施：气象部门要密切关注天气变化，做好气象灾害的监测预警工作、短临预报；预计 5 月上旬气温偏高、降水持续偏少, 气象干旱可能进一步发展，应抓住有利天气开展人工增雨作业。农业农村、住房城乡建设、应急管理等部门应严密防范灾害性天气引发的城市建筑高空坠物、施工现场设施设备倒塌、设施农业大棚倒塌带来的安全风险。气象，农业农村等部门应加强灾害综合风险监测预报和会商研判，密切关注天气发展变化，提前发布灾害预警信息，牢牢掌握综合减灾主动权，全力保障人民群众生命财产安全。
（十七）森林火灾领域 
安全风险：根据气象部门预测，5月１日至5日，我市无降水，天干物燥、大风频繁，森林火险等级高。五一期间，我市区域主要火灾风险表现在，景区、林区人员活动较多，假期旅游、野炊以及农事活动频繁，存在人为火灾风险。
防范措施：一是持续开展森林防火宣传，营造浓厚舆论氛围。二是加强森林防火检查站管理，严格开展检查，对入山进林车辆和人员进行登记检查，严防火种、易燃易爆物品进山入林。三是持续开展巡查巡护，做好林缘地带农事用火监测，排查整治森林火灾隐患排查。四是严格落实24小时值班值守和领导带班制度，各地专业、半专业队伍在岗备勤，做好应急扑救准备。
（十八）农业领域
1.干旱及干热风
（一）风险预测：根据市气象部门17个自动土壤水分站监测数据显示，0～20厘米土壤缺墒测站占比59%，其中重旱占比29%，中旱占18%，轻旱占12%。我市位于豫西丘陵山区，年降水量较少，5月份发生干旱的可能性很大，也有可能发生干热风危害，影响小麦生长。
（二）防范措施：对土壤墒情不足，有水浇条件的，在花后10天左右，浇好灌浆水。旱地麦田，每亩用尿素1千克加磷酸二氢钾0.2千克兑水50公斤进行叶面喷洒，也可与杀虫剂、杀菌剂混合喷洒，防病、防虫、防干热风、防早衰等多重效果。
2.病虫害
（一）风险预测：随着气温升高，白粉病、麦穗蚜、锈病、麦叶蜂等病虫害将加重发生，赤霉病也有流行的可能。
（二）防范措施：对小麦赤霉病，“立足预防、适时用药”，一旦抽穗扬花期气象预报有连阴雨或连续结露天气，立即组织提前施药预防，做到应防尽防，努力降低病害流行风险。
小麦生产后期往往多种病虫重叠发生，交替危害，要因地制宜，统筹兼顾，合理选用和科学混配防控药剂，兼顾白粉病、麦穗蚜、锈病、吸浆虫等其它病虫，同时注重防病治虫与防早衰相结合，推行药肥混用，努力做到“一喷多效”
（十九）城市管理领域
安全风险：1.‌树木倒伏及枯枝坠落。大风天气频发，老旧树木根系松动、枯枝未修剪易导致倒伏或坠落事故‌。2.‌设备漏电及雷击风险。随着降雨增多，路灯线路老化易漏电；雷暴天气可能损坏控制系统‌。3.‌灯杆倒塌隐患。锈蚀严重或基础松动的灯杆在大风天气中易倾斜倒塌‌。
防范措施：一是排查‌树木安全隐患。对行道树及公园乔木进行全面检查，加固支撑设施，修剪枯枝病枝；建立台账跟踪整改‌。二是加固‌灯杆结构。对主干道及人流密集区域灯杆进行锈蚀排查，加固基础并增设防倾倒装置‌。三是全面检测‌电气系统。开展防雷接地装置、线路绝缘性能专项检查，及时更换老化设备‌。四是加强大风及雷暴天气应对。巡查加固‌户外广告牌、临时围挡等设施，防止倒塌伤人‌。完善应急预案，储备发电机、抽水泵等应急物资，确保极端天气下快速响应‌。五是应急演练与宣教‌。组织多部门参与的消防、防汛综合演练，提升一线人员应急处置能力‌。
（二十）水利领域
安全风险：阶段性干旱灾害或短时强降雨引发山洪灾害。需密切关注旱涝急转问题。
防范措施：一是关注雨情水情，关键时刻做好预警，减轻山洪灾害带来的危害。二是关注辖区内土壤墒情变化、特别是山丘区群众饮水安全，及早掌握旱情信息。
（二十一）地质领域
安全风险：根据目前的天气预报，我市5月降水主要出现在中、下旬，5月15日进入汛期，但前期总体干旱，岩土体干燥，预测我市5月份地质灾害发生可能性一般，重点关注降水期间及降水后地质灾害发生的可能较大。
防范措施：一是继续做好巡查排查。对隐患点及隐患点以外的山边、塬边、沟边村庄、切坡建房、交通千线、旅游景区学校周边等重要部位加强巡查排查，如遇紧急情况、立即采取封闭、撤离等措施。二是做好地质灾害风险研判。密切关注雨情信息，协同气象部门动态研判风险，将预警信息及时发送到村、到户、到人。三是坚持避险转移。严格按照防汛“123、321”有关要求，灵活、果断、提前、及早采取人员转移避险等防范措施，在未确保安全的前提下，严防已转移人员回流，最大限度防止地质灾害及人员伤亡事故发生。























报：市委、市政府值班室，河南省安委会办公室、防灾减灾救灾委员会办公室
    发：各县（市、区）安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室，市直各有关单位
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